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„Îi iertăm adesea pe cei care ne plictisesc, dar nu-i iertăm nici-
odată pe cei plictisiţi de noi.“  (François de la Rochefoucauld)

Cu excepţia unor publicaţii de specialitate, în mass-media din 
România (deosebit de „sensibilă“ la scandaluri, la tratarea unor teme 
rizibile şi adesea ridicole) nu s-a acordat atenţie prognozei preli-
minare de toamnă dată publicităţii de organismul statal specializat. 
Cu o precizie de metronom, Comisia Naţională de Prognoză (CNP) 
prezintă primăvara şi toamna variante ale anticipaţiilor referitoare la 
evoluţia economiei româneşti.

Este adevărat că, de multe ori, unele proiecţii nu s-au confi r-
mat, exemplul cel mai pregnant constituindu-l anii în care s-au sim-
ţit, din plin, în ţara noastră, efectele crizei globale. Pe ansamblu, 
însă, CNP a identifi cat corect, cel puţin, tendinţele esenţiale, ceea 
ce constituie un merit ştiinţifi c de necontestat. Toţi cei dornici să 
cunoască estimările CNP privind viitorul pe termen mediu (orizont: 
anul 2019) au posibilitatea să acceseze site-ul instituţiei şi să ia cu-
noştinţă, direct de la sursă, cu anticipările aferente.

În cele ce urmează ne vom concentra atenţia asupra unui sector 
de activitate care interesează, în cel mai înalt grad, comunitatea profe-
sională a inginerilor: industria. Anul pe care îl vom încheia în curând 
(2015) a fost marcat de o slabă creştere a producţiei industriale, înregis-
trându-se un spor de cel mult 3 procente faţă de 4-5 la sută în precedenţii 
doi-trei ani. De aici, apariţia unor puncte de vedere potrivit cărora avem 
de-a face cu un început semnifi cativ de declin industrial tocmai într-o 
perioadă în care se discută intens despre... reindustrializarea României.

Se impune, deci, clarifi carea multor aspecte legate de evoluţiile de 
până acum pentru a se aprecia corect încotro se îndreaptă industria Ro-
mâniei. Sentimentul public dominant este acela că... „nu prea mai avem 
industrie“ şi, de aceea, se pune atât de acut „problema reindustrializă-
rii“. Ei bine, CNP precizează că în 2013 ponderea industriei în formarea 
produsului intern brut a fost de 23,8 la sută, iar în 2014 de 24,1 la sută. 
Probabil, în 2015 această pondere este similară, uneori chiar mai mare 
(media pe UE este de 15 la sută). Apare, astfel, necesitatea de a se discu-
ta serios şi despre procesul de dezindustrializare legat de tranziţia spre 
economia de piaţă. În context, tema reindustrializării apare la alte di-

mensiuni, fi ind vorba nu 
atât despre ponderea în 
PIB, cât despre structura 
ramurii, despre calitatea 
tehnicii şi tehnologiilor, 
despre modernizare. Tot-
odată, prezintă un mare 
interes analiza ponderii 
capitalului autohton în 
totalul capitalurilor din 
industria românească.

Dincolo, însă, de această tematică, se conturează, în prognoza 
CNP, o evoluţie ascendentă a producţiei industriale. Pentru interva-
lul până în 2019, creşterile anuale sunt anticipate la peste 5 procen-
te, în 2018 de 5,7 procente. Factorii luaţi în seamă pentru o astfel 
de proiecţie sunt numeroşi. Bineînţeles, pe loc central se situează 
evoluţia cererii atât pentru nevoile interne, cât şi pentru export. Este 
vorba despre o evoluţie în care industria prelucrătoare, în special cea 
din sectorul auto, va înregistra – sub aspectul comenzilor interne şi 
externe probabile – ritmuri de creştere anuale de chiar 6 – 7 procen-
te. Unele scăderi se anunţă doar în industria extractivă, cu o uşoară 
revenire începând din 2018.

Asemenea evoluţii sunt luate în considerare pe baza unor ten-
dinţe reale şi a şanselor ca ele să se manifeste predominant, în con-
tinuare, prin latura lor pozitivă. Factorii interni şi cei externi, adică 
– în principal – cererea agregată se cer examinaţi nu numai prin pris-
ma specifi cităţii fi ecăruia, ci şi în conexiunile obiective. O astfel de 
analiză ar conduce nemijlocit la sublinierea rolului fundamental al 
competitivităţii industriei româneşti, iar, în această privinţă, locul şi 
rolul investiţiilor apar cât se poate de pregnant. Mai pe scurt, traista 
plină nu este cu putinţă dacă nu ai ce pune în ea. (T.B)

Toamna se numără... prognozele
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Cu prilejul unui program de dezbateri pe teme 
de afaceri organizat de Ambasada din România a Re-
gatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord şi 
Ministerul britanic al Comerţului și Investițiilor – la 
care a participat şi ambasadorul acestei ţări la Bucu-
reşti, Paul Brummell – ministrul Mediului, Apelor şi 
Pădurilor, Graţiela Gavrilescu, a anunţat că, până la 
sfârşitul anului viitor, urmează să fi e dată în funcţiune 
o instalaţie complexă pentru transformarea deşeurilor 
din Capitală în energie. În prezent, în Bucureşti, rata 
de reciclare a deşeurilor este de sub 5 procente. Pro-
iectul urmează să ofere, de asemenea, soluţii pentru 
reţelele de încălzire urbană (centrale termice învechi-
te care funcţionează pe bază de cărbuni şi un sistem 
de încălzire depăşit). 

Investiţia – de 200 milioane euro – se realizea-
ză şi cu sprijinul tehnic al Regatului Unit, ţară an-
gajată într-un vast program de reducere a emisiilor 
de carbon şi de transformare a deşeurilor în energie. 

Obiectivul principal constă în reducerea emisiilor de 
carbon cu 80% până în anul 2050. Un obiectiv ase-
mănător şi-a propus şi România. În conformitate cu 
fondurile alocate de Uniunea Europeană, în următo-
rii şase ani aproape patru miliarde de euro sunt des-
tinate reducerii emisiilor de carbon, iar un miliard de 
euro vizează realizarea unor proiecte de creştere a efi -
cienţei energetice, inclusiv prin utilizarea deşeurilor.

În context, s-a anunţat că specialiştii din Minis-
terul Mediului au creat o structură specială pentru 
consultarea mediului de afaceri în vederea stabilirii 
unor măsuri concrete de creştere a efi cienţei energe-
tice. Un bogat material documentar stă la dispoziţia 
participanţilor potenţiali la Ecobiblioteca înfi inţată 
recent în respectiva instituţie.

Pe un plan mai larg, proiectele autohtone urmează 
a fi  integrate Acordului Global care urmează să fi e în-
cheiat la fi nalul acestui an la Paris, acord care se bucură 
deopotrivă de sprijinul României şi al Regatului Unit.

Investiții de 200 milioane euro 
pentru transformarea deșeurilor în energie

În prezent, se desfăşoară o amplă dezbatere la nivel mondial consacrată perspectivelor erei digitale. O sinte-
ză a acestor dezbateri a fost publicată de prestigioasa revistă franceză Les Echos, accentul punându-se pe schim-
bările care au loc şi mai ales pe cele care se vor înregistra în viitor în ceea ce priveşte folosirea noilor tehnologii. 
De la fabricarea unor maşini până la rezervarea unei camere de hotel şi chemarea unui taxi, totul tinde să se reali-
zeze prin cuceririle erei digitale, ceea ce va determina schimbări 
esenţiale în organizarea societăţii, în calitatea vieţii.

Analiza la care ne referim scoate în evidenţă uriaşele 
avantaje ale noii revoluţii industriale, benefi ciile materiale in-
contestabile şi efectele multiple în planul gândirii şi creativită-
ţii. În acelaşi timp, se atrage atenţia asupra pericolului desfi in-
ţării unui număr considerabil de locuri de muncă, anticipările 
marilor companii transnaţionale indicând trecerea în şomaj, 
până în 2020, a cel puţin 20 de milioane de oameni din ţările 
occidentale. În SUA, sunt ameninţate nu mai puţin de 47% din 
totalul locurilor de muncă.

Semne vizibile de infl uenţă a revoluţiei digitale asupra unor domenii ale vieţii economice şi sociale sunt de 
semnalat şi în ţara noastră. Un aspect care atrage atenţia cu deosebire este potenţialul televizoarelor smart, care 
permit utilizări tot mai diversifi cate. Anul trecut, potrivit reprezentanţilor companiilor producătoare de astfel de 
aparate, s-au vândut în România aproape 400 000 de smart TV-uri, în valoare totală de 150 milioane euro.

Evoluţia pieţei de profi l în următorii ani este apreciată de experţii din domeniu drept „explozivă“. Autori-
tatea Naţională pentru Administrare şi Reglementare în Comunicaţii (ANCOM) precizează că, în prezent, mai 
puţin de 10% din gospodăriile populaţiei autohtone dispun de televizoare inteligente. În consecinţă, există un 
potenţial considerabil, care va fi  valorifi cat mai ales în condiţiile în care se anticipează şi o reducere semnifi ca-
tivă a preţurilor unor asemenea aparate. Iniţial (în 2011) aplicaţiile cu care erau dotate smart TV-urile au fost 
cele destinate tabletelor. Ulterior, gama s-a extins, astfel încât, prin intermediul acestor aparate, pot fi  efectuate 
numeroase alte operaţiuni impuse de revoluţia digitală.

Î

Era digitală – lumini și umbre

Foto: Mihai Petrovici
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Din anii 1960 şi până în prezent, secto-
rul de energie a evoluat continuu din punct 
de vedere tehnologic. Ca lider mondial în 
tehnologia de contorizare inteligentă, grupul 
Enel a început instalarea a peste 30 000 de 
contoare inteligente în România în vara aces-
tui an, în cadrul unui proiect-pilot, pregătind 
astfel terenul pentru procesul mai amplu prin 
care vor fi  instalate 2,7 milioane de contoare 
inteligente, treptat, pentru întreaga bază de 
clienţi a Enel Distribuţie România. Cu aceas-
tă ocazie, dar şi pentru a înţelege mai bine 
importanţa conto-
rului inteligent în 
societatea actuală, 
Enel România a re-
creat traseul parcurs 
de contoarele de 
electricitate din anii 
1960 şi până în pre-
zent, în cadrul unui 
muzeu al contorului, 
primul de acest gen 
din Bucureşti. 

Astfel, istoria 
contoarelor electri-
ce a putut fi  studiată 
pe 1 şi 2 octombrie 
la Galeria Galateca 
din Capitală:  pentru 
prima dată în Bucu-
reşti, contoare din 

deceniile trecute au fost expuse împreună 
cu elemente specifi ce ale epocilor respec-
tive, astfel încât consumatorii să poată în-
ţelege în întregime contextul în care ele au 
existat şi impactul pe care l-au avut asupra 
evoluţiei societăţii, aşa cum o vedem as-
tăzi. „Istoria contorului electric este o lume 
fascinantă. Transformările pe care contorul 
le-a traversat în ultimii 50 de ani sunt grăi-
toare pentru evoluţia societăţii în sine: de la 
contorul electro-mecanic cu inducţie până 
la contorul electric, iar acum la contorul in-

teligent. Suntem extrem 
de încântaţi să fi m parte 
a epocii în care contoa-
rele vechi se retrag şi 
fac loc noii tehnologii 
de contoare: contoarele 
inteligente! În curând, 
vom vedea cu toţii bene-
fi ciile pe care le prezintă 
această inovaţie!“, a de-
clarat Giuseppe Fanizzi, 
director general Enel 
Distribuţie (Banat, Do-
brogea, Muntenia). Mu-
zeul contorului electric 
a fost realizat de arhitec-
tul Ion Cornescu şi artis-
tul plastic Iulia Năstase, 
sub coordonarea sceno-
grafului Cristina Milea. 

Contoarele inteligente aştern calea pentru 
dezvoltarea unor tehnologii digitale avansate, 
ce combină protecţia mediului, efi cienţa ener-
getică şi sustenabilitatea economică într-un 
model integrat – oraşul inteligent. Instalarea 
primelor contoare inteligente din România a 
început deja în oraşe precum Bucureşti, Timi-
şoara, Arad, Deva, Constanţa, Mamaia, Delta 
Dunării, Modelu şi Călăraşi, în cadrul unui 
proiect-pilot ce va fi  completat de un număr 
mult mai mare de clienţi anul viitor. Contoa-
rele inteligente sunt conectate cu dispeceratul 
Enel pentru a putea fi  realizat, de la distanţă, 
automatizat, un fl ux bidirecţional de comuni-
care, în orice moment. 

Instalarea acestor dispozitive care pot 
fi  operate de la distanţă va oferi o gamă lar-
gă de benefi cii. Prin sistemul de contorizare 
inteligentă se pot realiza citiri de la distan-
ţă ale consumului de energie electrică, dar 
şi operaţiuni comerciale precum schimbări 
tarifare, conectări şi deconectări, sporind 
astfel confortul clienţilor şi reducând incon-
venienţa vizitelor la locaţie. Clienţii vor fi  
facturaţi pe baza datelor actualizate, trans-
mise de contor, se va renunţa la estimări de 
consum, astfel încât facturile vor refl ecta 
mai bine consumul de energie electrică.

Pentru prima dată, clienţii Enel vor pu-
tea să acceseze informaţii detaliate şi actuali-
zate despre consumul lor de energie electri-
că, fi e prin ecranul de afi şare al contorului, 

fi e prin intermediul unui computer personal. 
Această monitorizare în timp real le va per-
mite să îşi facă o planifi care adecvată a con-
sumului de energie electrică. Contoarele inte-
ligente înregistrează şi date legate de calitatea 
serviciului de alimentare cu energie electrică 
şi monitorizează continuitatea acestui servi-

ciu. De asemenea, ele semnalează întrerupe-
rile în alimentarea cu energie electrică sau o 
funcţionare defectuoasă, localizează anoma-
liile care ar putea fi  cauzate de tentative de 
furt sau fraudă a energiei electrice.

Contorul electric, în ultima jumătate de secol

Prezenţă notabilă în spaţiul public, 
printr-o laborioasă activitate ştiinţifi că, di-
dactică şi civică, prof. univ. em. dr. ing. Şer-
ban Raicu este bine cunoscut şi cititorilor 
publicaţiei noastre, Univers ingineresc, prin 
luările sale de poziţie referitoare nu numai 
la domeniul în care s-a afi rmat, ci şi în legă-
tură cu aproape toate temele majore care in-
teresează comunitatea noastră profesională. 
Astfel, au fost, cu siguranţă, remarcate cali-
tăţile sale de participant competent, deschis 
dialogului, exigent în privinţa formulărilor şi 
preocupat, mai ales, să ofere soluţii – calităţi 
pe care şi le-a dezvoltat şi aprofundat de-a 
lungul unei cariere indisolubil legate de evo-
luţia, vreme de peste o jumătate de secol, a 
Universităţii Politehnica din Bucureşti.

După ce a absolvit (în 1957) cursurile 
Liceului Ienăchiţă Văcărescu din Târgo-
vişte şi Politehnica bucureşteană (1962), a 
devenit cadru didactic, începând cu funcţia 
de preparator la Facultatea de Transporturi 
din cadrul UPB. A urcat, pas cu pas, trep-
tele ierarhiei didactice, cele de asistent, şef 
de lucrări, conferenţiar, devenind, în 1978, 
prodecan şi, în 1990, decan al Facultăţii de 
Transporturi. Din 1988 este profesor uni-
versitar şi conducător de doctorat. În perioa-
da 1996 – 2004 a fost prorector al Universi-
tăţii Politehnica din Bucureşti, coordonator 
al activităţii de cercetare ştiinţifi că, dezvol-
tare şi inovare.

Este de remarcat că activităţile sale 
didactico-ştiinţifi ce s-au concentrat în for-
marea specialiştilor dedicaţi procesului con-
tinuu de modernizare a transporturilor din 
ţara noastră. În acest scop, a predat, încă de 
la intrarea în învăţământul tehnic superior, 
disciplinele Teoria informaţiei şi coduri, 
Sisteme de transport, Logistica transportu-
rilor (studii aprofundate), Fluxuri de trafi c 

(master), Logistici integrate (master), Stra-
tegia dezvoltării sistemelor de transport, 
informatică şi cibernetică în transporturi, 
Analiză economică şi sisteme informatice 
de conducere, Conducerea întreprinderilor 
de transport, Modelare matematică a proce-
selor de transport.

În toate aces-
te domenii şi în cele 
conexe a desfăşurat 
şi o intensă activitate 
de cercetare care şi-a 
găsit refl ectarea şi 
în numeroase studii, 
manuale, monografi i, 
articole apărute în ţară 
şi peste hotare, ela-
borate – unele dintre 
ele – în colaborare cu 
alţi prestigioşi sluji-
tori ai ştiinţei româ-
neşti. Performanţele 
sale din domeniu au fost confi rmate încă 
prin teza de doctorat (1973) cu titlul „Cer-
cetări privind stabilirea parametrilor optimi 
ai staţiilor de triaj în vederea mecanizării şi 
automatizării staţiilor de triaj din România“, 
drumul ales (pentru că tot vorbim despre 
transporturi) având ca ţinte cote, mereu mai 
înalte, de efi cienţă economică şi socială.

Numai simpla enumerare a unor lu-
crări, a participării, de multe ori, în calitate 
de preşedinte, la activitatea unor comisii de 
specialitate ar completa numeroase pagini 
ale publicaţiei noastre. Ne vom rezuma, 
deci, la menţionarea faptului că s-a implicat 
în proiectele academice referitoare la stra-
tegiile din domeniul transporturilor, precum 
şi în elaborarea strategiilor naţionale CDI, 
în formarea a 36 de doctoranzi, în condu-
cerea a circa 350 de proiecte de diplomă, a 

80 de disertaţii la învăţământul de master şi 
studii aprofundate, a peste 200 de lucrări de 
cercetare ştiinţifi că studenţească, în iniţierea 
şi derularea unor acţiuni de colaborare şti-
inţifi că şi didactică cu profesori din Franţa, 
Olanda, Australia.

Este, de 
asemenea, con-
cludent să men-
ţionăm studiile 
realizate de pro-
fesorul Şerban 
Raicu privind 
dezvoltarea inte-
grată a modurilor 
de transport şi de 
amenajare a teri-
toriului, fi abili-
tatea reţelelor de 
transport, mana-
gementul energi-
ei în transporturi, 

promovarea mobilităţii urbane durabile în 
municipiul Bucureşti, soluţii interdiscipli-
nare convergente în amenajarea teritoriului 
şi în structurarea sistemului de transport, 
orientate spre dezvoltarea durabilă şi îmbu-
nătăţirea calităţii vieţii, încurajarea preluă-
rii intermodale a mărfurilor la transportul 
fl uvial şi descongestionarea coridoarelor 
de transport prin sporirea intermodalităţii 
Dunării, managementul riscului în cadrul 
unui sistem de centralizare electronică 
a staţiilor de cale ferată, pentru a ne da 
seama atât de dimensiunile investigaţiilor 
sale ştiinţifi ce, cât şi de concentrarea aten-
ţiei asupra unor obiective esenţiale pentru 
progresul tehnicii şi tehnologiilor, pentru 
dezvoltarea de ansamblu a ţării, a societăţii 
româneşti pe cele mai fertile căi de afi rma-
re a creativităţii naţionale.

Cu un astfel de palmares a fost şi este 
fi resc ca profesorul Raicu să se fi  remarcat şi 
ca un exemplu de implicare civică în numele 
valorilor ştiinţifi co-didactice pe care le-a slujit 
şi le slujeşte cu o determinare demnă de cele 
mai sincere aprecieri. Astfel, îi găsim numele 
în rândurile membrilor fondatori şi actual vi-
cepreşedinte al Academiei de Ştiinţe Tehnice 
din România (ASTR), este membru al Biro-
ului Executiv al AGIR, membru corespondent 
al Academiei de Ştiinţe Româno-Americane, 
membru în Technical Committee on Trans-
portation Systems of IFAC, membru în Comi-
sia de orientare strategică a cercetării pentru 
transporturi, amenajarea teritoriului şi con-
strucţii a Ministerului Educaţiei şi Cercetării 
Ştiinţifi ce, membru al Comisiei de Ştiinţe Ingi-
nereşti a CNCSIS, vicepreşedinte al Asociaţiei 
pentru Continua Dezvoltare a Transportului 
Urban (CODATU România). De asemenea, a 
participat şi participă, în calitate de membru, 
de vicepreşedinte sau preşedinte la activitatea 
altor numeroase organisme de orientare stra-
tegică şi în asociaţii profesionale din domeni-
ile sale de preocupări.

Trecerea sumară în revistă a unei ase-
menea prodigioase activităţi oferă un exem-
plu de angajare pe care inginerii formaţi de 
profesorul Şerban Raicu, colaboratorii săi, 
prietenii şi colegii îl apreciază cu deosebită 
stimă şi respect. Sunt sentimente exprimate 
cu căldură, cu bucurie, şi cu prilejul împli-
nirii vârstei de 75 de ani. Adresându-i cele 
mai calde felicitări pentru o viaţă de mun-
că asiduă, de realizări remarcabile, redac-
ţia publicaţiei Univers ingineresc îi urează 
să-şi împlinească, în continuare, proiectele, 
să obţină noi şi tot mai semnifi cative rezul-
tate în domeniile în care s-a afi rmat, atât de 
pregnant, în viaţa personală, în familie.

LA MULŢI ANI!

Prof. univ. em. dr. ing. Șerban Raicu, la 75 de ani

Contorul inteligent 

Contor din anii 1990 
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FOCUS  INGINERESCFOCUS  INGINERESC

Recent a avut loc conferinţa Stadiul 
actual al industriei internaţionale de ţiţei 
şi gaze din amonte (upstream), organizată 
de CNR-CME, având ca partener principal 
OMV Petrom, partener ROMGAZ si parte-
neri ofi ciali companiile CEZ Group, Grup 
Servicii Petroliere S.A. şi Romelectro S.A. 
Principalele teme abordate au fost dezbătute 
în următoarele trei sesiuni: 

1. Infl uenţa reducerii preţului petrolu-
lui asupra investiţiilor în upstream. 

Scăderea preţului ţiţeiului a determi-
nat reconsiderarea volumului activităţilor 
upstream pentru majoritatea agenţilor eco-
nomici din domeniu, iar contextul geopolitic 
actual nu oferă perspective mai optimiste pe 
termen scurt şi mediu. Astfel, este necesară 
o evaluare mai atentă a proiectelor de inves-
tiţii din upstream, cu potenţial risc asupra 
producţiei şi consumului de hidrocarburi şi 
produse derivate şi, prin „rostogolire“, asu-
pra întregii economii. Un rol esenţial pentru 
continuitatea industriei îl va avea noul sis-
tem fi scal – echilibru între asigurarea unor 
venituri juste la bugetul de stat şi asigura-

rea continuităţii proiectelor de investiţii în 
upstream.

2. Echipamente şi tehnologii moderne 
pentru activităţile upstream.

Evoluţia tehnologiilor şi echipamentelor 
a deschis noi perspective în explorarea şi ex-
ploatarea hidrocarburi-
lor. Seismica 3D, forajul 
în ape de mare adâncime, 
fracturarea hidraulică de 
mare volum, creşterea 
factorului de recuperare 
din zăcăminte depletate 
au contribuit la desco-
perirea şi exploatarea de 
noi rezerve de hidrocarburi în zone şi la adân-
cimi considerate până nu de mult inaccesibile 
tehnologiilor şi echipamentelor clasice.

3. Legislaţia privind activităţile up-
stream şi implicaţiile acesteia asupra pro-
ducţiei de hidrocarburi.

A ctivităţile upstream au o specifi citate 
şi complexitate ridicate, se derulează pe ter-
men lung şi au nevoie de un regim legislativ 
şi de reglementare transparent şi predictibil. 

Pentru a rămâne atractiv pentru investiţiile 
pe termen lung, sectorul trebuie să fi e libe-
ralizat şi lipsit de bariere birocratice, ţinând 
cont de specifi cităţi – onshore (exemplu: 
accesul la terenuri) şi offshore (exemplu: di-
rectiva privind siguranţa offshore).

La fi nalul fi ecărei se-
siuni, participanţii la confe-
rinţă au formulat comentarii 
la expuneri şi au adresat în-
trebări referitoare la subiec-
tele abordate de vorbitori. 
Principalele concluzii care 
au rezultat în urma prezentă-
rilor şi discuţiilor purtate, cu 

referire îndeosebi la industria petrolieră româ-
nească au fost formulate de dr. ing. Alexandru 
Pătruţi, consilier CNR-CME: ● Deşi pro-
ducţia naţională de ţiţei şi gaze se păstrează 
la nivelul anterior reducerii preţului ţiţeiului, 
din cauza reducerii semnifi cative a venituri-
lor, companiile producătoare au fost obligate 
să îşi optimizeze portofoliile, să diminueze 
cheltuielile inclusiv cele de prospecţiune, 
explorare şi dezvoltare şi să renegocieze con-

tractele cu companiile de servicii petroliere; ● 
Companiile de servicii petroliere se confruntă 
cu mari difi cultăţi fi nanciare din cauza redu-
cerii volumelor lucrărilor contractate, multe 
dintre aceste companii fi ind în insolvenţă. 
Neorganizarea de către ANRM a unor noi 
runde de concesionare de perimetre petroli-
ere contribuie la agravarea crizei cu care se 
confruntă companiile de servicii petroliere; 
● Nivelul actual de impozitare a sectorului 
petrolier din România (13,9% comparativ cu 
9,6% media în UE) nu stimulează investiţii-
le, iar în noul Cod fi scal nu au fost eliminate 
impozitele asupra veniturilor suplimentare 
obţinute ca urmare a dereglementării preţuri-
lor din sectorul gazelor naturale, impozitul pe 
veniturile din activităţile de exploatare a re-
surselor naturale, altele decât gazele naturale 
şi taxa pe construcţii speciale; ● Lipsa unei le-
gislaţii care să favorizeze accesul la terenurile 
necesare operaţiunilor petroliere, la informa-
ţiile geologice, precum şi neadoptarea până în 
prezent a noii legi a redevenţelor contribuie, 
de asemenea, la reducerea atractivităţii secto-
rului upstream pentru investitori. (A.P.)

Conferința „Stadiul actual al industriei internaționale 
de țiței și gaze din amonte (upstream)“

Una dintre fi rmele de succes din Ti-
mişoara, BERG BANAT – companie ro-
mâno-germană cu capital integral privat, 
înfi inţată în 1990 în oraşul de pe Bega de 
ing. Horia Vişoiu şi dr. Rolf Kohlgrüber – 
a marcat, în acest an, 25 de ani de activita-
te. BERG BANAT este una dintre „poveş-
tile de succes“ ale industriei din România, 
al cărei domeniu de activitate este zincarea 
termică. Confecţiile metalice sunt zincate 
termic pentru a rezista la coroziune şi pen-
tru a avea un aspect plăcut. 

BERG BANAT şi-a început activitatea 
cu producţia de confecţii metalice sudate şi 
cu recuperarea zincului din drojdie de zinc 
şi cenuşi de zinc – materiale rezultate în 
urma procesului de zincare termică. De la 
înfi inţare până în prezent, compania s-a dez-
voltat continuu. Numărul angajaţilor a cres-

cut de la 8, în 1990, la 175, în acest moment. 
Deţine două instalaţii de zincare termică, în 
Timişoara şi Făgăraş, o a treia afl ându-se 
în construcţie, la Câmpia 
Turzii. Firma şi-a adus şi 
îşi aduce contribuţia la lu-
crări de referinţă în infra-
structură, dar şi la exportul 
de confecţii metalice zin-
cate către ţările europene, 
atât din vecinătate, cât şi 
din vestul Europei. Asoci-
aţii companiei (Dan Vişoiu, Horea Vişoiu şi 
Rolf Kohlgrüber) au acordat o atenţie con-
stantă calităţii, iar peste 70% din producţie 
este destinată exportului.

Împlinirea unui sfert de secol de activi-
tate a fost marcată în Sala Mare a Universităţii 
Politehnica din Timişoara. Au participat ofi ci-

alităţi locale, colaboratori şi vechi angajaţi ai 
fi rmei. Discuţiile au fost deschise de prefectul 
judeţului, Eugen Dogariu. Au luat cuvântul, 

între alţii, consulul Germaniei la Timişoara, 
consulul onorifi c al Austriei, reprezentanţi ai 
consulatelor Ungariei şi Bulgariei. 

Unul dintre principalii colaboratori, 
prof. dr. ing. Petru Negrea, a acordat com-
paniei o diplomă din partea Societăţii de 
Protecţia Mediului – AGIR Timiş, Facultăţii 

de Construcţii – Timişoara şi Universităţii 
Tehnice din Cluj-Napoca. De asemenea, 
Societatea de Vest pentru Calitate – AGIR 

Timiş a acordat 
fi rmei BERG BA-
NAT Diploma de 
onoare pentru pro-
movarea calităţii 
privind zincarea 
termică în întreaga 
activitate.

Precizăm că 
managerii fi rmei din partea română sunt 
membri ai AGIR şi ai Societăţii de Vest pen-
tru Calitate.

Ing. dipl. Viorica Bălan
Preşedinte „Societatea de Vest 

pentru Calitate“

Recent, s-a încheiat cea de-a 11-a 
ediţie a expoziţiei de echipamente elec-
trice şi automatizări IEAS (International 
Electric&Automation Show), eveniment 
de referinţă pentru industria din România. 
IEAS are loc anual, în luna septembrie, la 
Palatului Parlamentului din Bucureşti.

Ca în fi ecare an, IEAS a adunat – şi la 
actuala ediţie – companiile reprezentative 
din industrie, care au fost prezente în expo-
ziţie atât ca expozanţi, cât şi ca vizitatori. 
Numărul expozanţilor nu a depăşit 100 de 
companii, fi ind ocupată capacitatea maximă, 
de 3600 mp, din Palatul Parlamentului. Anul 
acesta s-a resimţit o creştere pentru compa-
niile din străinătate, acestea fi ind prezente în 
număr mai mare faţă de anul anterior. Au par-
ticipat fi rme din ţari precum Bulgaria, Cehia, 
Italia, Germania, Polonia, Turcia şi Ungaria. 

Aşa cum am mai informat, IEAS 2015 
s-a desfăşurat sub sloganul Smart Event in a 
Smart City! şi a plasat în centrul atenţiei echipa-

mente şi tehnologii dedicate energiei electrice, 
automatizări industriale, tehnologii şi aplicaţii 
smart destinate oraşelor, dar şi multe inovaţii 
pentru industria din România. Timp de patru 
zile, aproximativ 3000 de specialişti au vizi-
tat expoziţia. În zona intrării, a fost prezentat 

copacul solar, o instalaţie ur-
bană de socializare care şi-a 
propus să vină în întâmpina-
rea nevoilor societăţii de azi. 
Este încărcător de gadgeturi 
şi maşini electrice, furnizea-
ză energie reţelei energetice 

a oraşului, integrează un Wi-Fi cloud gratuit, 
iluminează noaptea şi funcţionează ca loc de 
întâlnire pentru comunităţi. Este un produs 
conceput şi asamblat local, în România. Tot 
în zona de intrare au fost prezentate soluţiile 
pentru staţiile de alimentare dedicte automobi-
lelor electrice; vizitatorii au avut posibilitatea 
să facă un test drive cu maşina electrică Zoe 
de la Renault şi să vadă automobilul electric 

de la BMW i3. La interior, vizitatorii au putut 
vedea aplicaţii inovative dedicate oraşelor, ma-
nagementului de trafi c, iluminatului inteligent, 
sisteme pentru casa automatizată, de măsurare 
şi control al mediului – dedicat atât consuma-
torului fi nal, cât şi dezvoltatorilor, tehnologii 
fără fi r pentru o mobilitate crescută, sisteme 
de automatizare industrială, contoarele inteli-
gente, cabluri rezistente în mediile extreme şi 
multe altele. Au fost prezentate şi imprimante 
3D, sisteme de infotouch-uri industriale, roboţi 
şi soluţii de automatizare pentru aceştia, dar şi 
trotinete electrice. 

Industria continuă să pună accentul 
principal pe efi cienţa energiei, pe reducerea 
costului şi consumului de energie electrică, 
dar şi pe metodele de combatere a poluării. În 
centrul evenimentului a stat conceptul Smart 
City. Organizatorii au dorit conştientizarea 
acestui concept de către cei prezenţi fapt 
pentru care cei interesaţi au putut lua parte la 
conferinţa Bucureşti pe ruta Smart City, eve-

niment despre care am relatat într-un număr 
precedent al publicaţiei noastre. 

În cadrul evenimentului a avut loc şi lan-
sarea Asociaţiei Smart City Pro, care are ca 
scop conştientizarea conceputului de Smart 
City, un concept foarte dinamic, un proces de 
transformare continuă prin inovare tehnolo-
gică, urbanistică şi managerială, un concept 
ce înglobează elemente ce fac ca oraşele să 
răspundă rapid cerinţelor noastre, ca locuitori. 

International Electric&Automation 
Show – IEAS rămâne un partener de încrede-
re pentru toţi cei care activează în industria 
de echipamente electrice şi automatizări. Pe 
site-ul www.ieas.ro, organizatorii vor posta 
impresii şi imagini din cadrul ediţiei înche-
iate, dar şi noutăţi şi ştiri din industrie. 

Organizator al evenimentului a fost 
DK EXPO, str. Slt. Virgil Stoianovici, nr. 
4, ap.3, sector 1, Bucureşti, Telefon/ Fax: 
0040-21-231 91 84, 0040-21-231 27 36, 
email: offi ce@dk-expo.ro, www.ieas.ro.

IEAS 2015 – un eveniment smart într-un oraș smart

BERG BANAT, o „poveste de succes“ în industria din România
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PREMIILE AGIR PE
(Partea a II-a – Lucră

TELECO MUNICAȚII – Acronime, Termeni, 
Defi niții ● Vol. I și vol. II, Editura Academiei 
Române – Prof. dr. ing. Victor Croitoru, 
ing. Dan Geleriu
Lucrarea se adresează personalului de specialitate impli-

cat în domenii proprii sau conexe reţelelor şi serviciilor de te-
lecomunicaţii, din institute de învăţământ superior, cercetare şi 
proiectare, furnizori de echipamente şi componente destinate 
construcţiei şi instalării reţelelor sau din unităţi cu specifi c de 
operare şi întreţinere. Nu în ultimul rând, se adresează studen-
ţilor facultăţilor de profi l din universităţile politehnice, care au 
nevoie de accesarea şi înţelegerea limbajului specifi c dome-
niului menţionat. Lucrarea oferă o serie de informaţii necesare 
personalului din sectorul tehnic, celui de operare, marketing şi 
management, atât în ceea ce priveşte semnifi caţia efectivă a 
termenilor specifi ci, cât 
şi noţiunile de bază aso-
ciate acestor termeni. 
Elaborarea şi organiza-
rea lucrării pleacă de la 
ideea că ea va fi  un in-
strument de consultare, 
putând fi  considerată o 
bază de date, ce se do-
reşte accesibilă tuturor 
celor implicaţi, episo-
dic sau permanent, în 
acţiuni de decizie sau execuţie în domeniul telecomunicaţiilor.

Primul volum prezintă cele mai importante organizaţii şi 
organisme internaţionale de telecomunicaţii, acronimele (de la 
A la Z) utilizate pe plan mondial, fără a le lua în considerare pe 
cele specifi ce anumitor tipuri de echipamente sau tehnologii, 
împreună cu termenii şi defi niţiile corespunzătoare literelor 
A – H. Al doilea volum conţine termenii şi defi niţiile cores-
punzătoare literelor H – Z şi referinţele bibliografi ce. O mare 
parte dintre termenii prezentaţi în lucrare au fost preluaţi din 
diferite documente elaborate de organisme internaţionale, cu 
preponderenţă din recomandările ITU-T, CCITT, ETSI, CEPT, 
Newton´s TELECOM Dictionary (Harry Newton), OTE Dic-
tionary, Data Telecommunications Dictionary (J. Petersen), 
Dictionary of Telecommunications Technology (Gilbert Held) 
şi din reviste de specialitate. S-a urmărit acomodarea utilizato-
rului cu limbajul internaţional folosit în telecomunicaţii. Prin 
publicarea acestei lucrări, se doreşte crearea şi implementarea 
unui cadru lingvistic inteligibil şi comod de utilizat, favorabil 
schimburilor de informaţii şi idei în domeniu, care să respecte 
Dicţionarul Explicativ al Limbii Române şi DOOM.

ESTIMAREA STĂRII APARATELOR 
DE ZBOR, Editura SITECH, Craiova 
– S.l. dr. ing. Mihai Lungu, 
prof. dr. ing. Romulus Lungu
Lucrarea se înscrie în aria tematică a ingineriei transportu-

rilor, în general, şi a celei aerospaţiale, în special. Este structurată 
pe 5 capitole şi se concentrează pe un proces extrem de laborios 
şi interesant – cel al proiectării estimatoarelor de stare pentru 
toate tipurile de aparate de zbor: avioane, elicoptere, rachete, 
UAV-uri etc.; lucrarea abordează, în principal, aspecte legate 
de proiectarea estimatoarelor de stare (observerelor), dar şi as-
pecte practice, deosebit de importante, legate de implementarea 

software a observerelor, în acest sens, monografi a fi ind o lucrare 
de referinţă în aria tematică abordată. Monografi a se constituie 
într-un instrument educaţional, adresându-se cercetătorilor, doc-
toranzilor şi masteranzilor din domeniul ingineriei aerospaţiale, 
precum şi din alte domenii conexe. Lucrarea se bazează, într-o 
mare măsură, pe studiile şi cercetările proprii ale autorilor.

În cadrul celor cinci capitole ale lucrării sunt prezentate, 
proiectate şi implementate software diferite structuri de obser-
vere: 1) observere liniare (observere Luenberger, observere pen-
tru estimarea stării sistemelor continue cu dinamică parţial cu-
noscută, observere ce utilizează 
formula Bass-Gura, observere 
liniare discrete şi observere 
liniare cu ordin redus); 2) ob-
servere liniare pentru estimarea 
intrărilor necunoscute şi detec-
tarea defectelor (observere de 
tip Hou & Muller, Trinh & Ha, 
Guan & Saif, Fernando, Duan & 
Patton, Khedher, How, Lungu 
etc.); 3) observere optimale (de 
exemplu, cele bazate pe metoda 
H∞); 4) observere multiple (ob-
servere de tip Akhenak, Marx şi 
Jamel); 5) observere pentru estimarea stării sistemelor nelini-
are (observere de tip Krener & Isidori, Kazantzis & Kravaris, 
Yannick Morel, observere adaptive robuste ce utilizează norma 
H∞, neuro-observere adaptive bazate pe fi ltrul Kalman, neuro-
observere bazate pe utilizarea reţelelor neuronale ortogonale 
pentru sistemele haotice etc.). 

Caracterul de originalitate a lucrării este ridicat, în acest 
sens, remarcându-se, în special, proiectarea a două 
noi estimatoare de stare. Primul este o variantă îm-
bunătăţită a observerului proiectat de O’Reilly în anii 
’90. Cel de-al doilea observer proiectat în întregime 
de autorii lucrării este unul cu ordin redus pentru sis-
temele liniare, invariante în timp, cu intrări necunos-
cute; observerul este o combinaţie a observerelor Hou 
& Muller şi, respectiv, Boubaker. De asemenea, toate 
observerele multiple proiectate în capitolul 4 se ba-
zează pe algoritmi sintetizaţi de autorii lucrării şi sunt 
implementaţi software pentru cazuri concrete ale miş-
cărilor aparatelor de zbor. O garanţie solidă a calităţii 

tehnico-ştiinţifi ce şi originalităţii lucrării o reprezintă şi multitu-
dinea celorlalte contribuţii personale ale autorilor: algoritmi de 
proiectare, algoritmi de calcul al unor estimatoare de stare, de 
identifi care liniară şi neliniară, de estimare şi conducere neuro-
adaptivă şi un număr remarcabil de caracteristici grafi ce.

 

TRATAT DE PETROCHIMIE ● Vol. I, II, III, 
Editura AGIR – Dr. ing. Gheorghe Ivănuș 
(Vol. I, II, III), ing. Cornel Ionescu (Vol. III), 
dr. ing. Daniela Teodorescu (Vol. III)
Cele trei volume care compun lucrarea – prima de acest 

gen pentru domeniul petrochimiei din România – au fost ela-
borate în decurs de 6 ani (2008 – 2014 ), într-o cadenţă de 
doi ani pentru fi ecare volum, începând cu 2010 când apare 
primul dintre ele, Pro-
duse petrochimice de 
bază, urmând, în 2012, 
Produse petrochimice 
macromoleculare şi, în 
2014, Produse petrochi-
mice prelucrate. Tratatul 
de petrochimie aduce în 
atenţia specialiştilor din 
domeniu, a celor care de-
cid strategia de dezvolta-
re economică a Româ-
niei şi a celor interesaţi 
să investească, nivelul 
actual alert de dezvoltare 
a acestei ramuri industriale în lume, pornind de la ceea ce a 
rămas nedemolat după 1990, cu şanse reale de restructurare.

Volumele sunt astfel structurate încât să acopere toate 
cele trei domenii principale ale petrochimiei: produsele petro-
chimice de bază şi monomerii care stau la temelia industriei 

petrochimice, produsele macromoleculare poliolefi ne, copo-
limeri, elastomeri, fi re şi fi bre sintetice, materiale compozite 
etc., precum şi produsele petrochimice prelucrate cu utilizări 
în industrie şi în activităţile curente de habitat şi confort. 

Tratatul are meritul prezentării nivelului tehnic al pro-
ceselor petrochimice pe plan mondial, tendinţele în curs de 
cercetare şi dezvoltare, dar şi al prezentării stadiului la care 
se găseşte astăzi România şi perspectivele de resuscitare a pe-
trochimiei autohtone. În cele trei volume, în 2750 de pagini, 
sunt analizaţi peste 200 de compuşi petrochimici, pentru fi e-
care produs prezentându-se: scurt istoric, producţia şi consu-
mul, proprietăţi, aspecte termodinamice şi cinetice, procedee 
de fabricaţie, perspective de dezvoltare şi utilizări potenţiale. 
Acolo unde a fost cazul, tratatul relevă contribuţia ştiinţifi că 
a unor iluştri profesori, cercetători şi ingineri români la dez-
voltarea chimiei şi petrochimiei (precum Costin D. Neniţescu, 
Ilie Murgulescu, Valeriu Vantu, Robu Viorel, Gheorghe Suciu, 
Raul Mihail, Emil Bratu, Alexandru Balaban), cărora le dato-
răm recunoaşterea internaţională a şcolii româneşti de profi l, 
fără ca prin aceasta să diminueze contribuţia altor specialişti 
care activează încă în acest domeniu.

TRATAT DE ȘTIINȚA ALIMENTAȚIEI 
ȘI CUNOAȘTEREA ALIMENTELOR 
● Vol. I – Bazele alimentației 
și sănătatea, Editura AGIR 
– Prof. univ. dr. ing. Constantin Croitoru
Primul volum al Tratatului a fost gândit ca un edifi ciu 

dinamic elaborat după o viziune inovativă în care fi ecare din 
cele cinci părţi constitutive reprezintă un element distinct, dar 
care este indisolubil legat de celelalte. Această viziune relevă 
atât originalitatea, cât şi noutatea abordării. 

Prima parte (Elemente introductive privind alimente-
le, alimentaţia, nutriţie şi sănătatea. Terminologie, clasifi ca-
re, calitate) creează cadrul conceptual al viziunii după care 
s–a construit edifi ciul ce cu-
prinde elementele tehnologiei 
de construcţie (Capitolul 1), 
materialele de construcţie cu 
care se operează (Capitolul 
2) şi elementele de evaluare 
a calităţii materialelor de con-
strucţie (Capitolul 3). A doua 
parte (Compoziţia chimică şi 
biologică a alimentelor. Rolul 
şi importanţa sa în alimentaţie 
şi sănătate) vizează fundaţia 
edifi ciului elaborat prin abor-
darea apei, a macronutrienţilor 
(glucide, lipide şi proteine), micronutrienţilor (vitamine şi sub-
stanţe minerale) şi a constituenţilor extranutriţionali (fi brele şi 
fi tomicronutrienţii) din alimente (în Capitolele 4 – 11). A treia 
parte (Aspecte privind consumatorul de produse alimentare la 
confl uenţa dintre axele fundamentale alimentaţie – sănătate şi 
alimentaţie – plăcere) se referă la benefi ciarul acestui edifi ciu, 
consumatorul de alimente, care este instruit formativ (Capito-

lul 12), amplu caracterizat pentru a 
se putea identifi ca după obiceiurile 
alimentare proprii (Capitolul 13) 
şi iniţiat în tainele plăcerilor oeno-
gastronomice ce nu trebuie igno-
rate, ci cunoscute şi corect gestio-
nate (Capitolul 14). A patra parte 
(Alimentele, alimentaţia şi nutri-
ţia, surse de sănătate a populaţi-
ei), cuprinde structura încăperilor 
edifi ciului construite în folosul be-
nefi ciarului, ce se referă la gestio-
narea alimentaţiei (Capitolul 15), 
la importanţa digestiei (Capitolul 
16), la reglarea apetitului şi pre-

venirea obezităţii (Capitolul 17), la matricea alimentară şi 
parametrii cu implicaţii nutriţionale ai alimentelor (Capitolul 
18), la tipuri de diete şi regimuri alimentare (Capitolul 19), 
la asocierea alimentelor şi alcătuirea meniurilor (Capitolul 
20) şi, nu în ultimul rând, la alte aspecte, noţiuni şi consi-

Secțiunea Ingineria 
construcțiilor de mașini

Secțiunea Inginerie 
agricolă și silvică

Secțiunea Inginerie electrică

Secțiunea Inginerie chimică
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ări publicate în volum)

deraţii privind axa alimentaţie – sănătate, situate la graniţa 
cu domeniul medical (Capitolul 21). Cea de-a cincea parte 
(Reglementări privind siguranţa şi securitatea alimentară), 
reprezintă acoperişul trainic al edifi ciului care este cadrul 
legislativ în care acesta interacţionează cu benefi ciarul! Se 
referă la reglementările aduse la zi privind siguranţa şi secu-
ritatea alimentară adoptate la nivel naţional (Capitolul 22), 
european şi internaţional (Capitolul 23), la asemănările şi 
deosebirile dintre ingrediente, aditivi şi auxiliarii tehnolo-
gici din alimente (Capitolul 24) şi la importanţa etichetării şi 
prezentării produselor alimentare pentru satisfacţia, securita-
tea şi siguranţa alimentară a consumatorilor (Capitolul 25). 
Volumul conţine concluzii fi nale şi recomandări generale ce 
relevă anumite aprecieri critice şi chiar previziuni din litera-
tura recentă de specialitate.

Lucrarea include trei anexe: • Vocabularul termenilor de 
specialitate; • Lista aditivilor alimentari; • Compoziţia energe-
tică a unor alimente. 

PARCUL LOCOMOTIVELOR CU ABUR 
CU ECARTAMENT NORMAL AL CĂILOR 
FERATE ROMÂNE 1869 – 2000, 
Editura AGIR – Ing. Gabriel Mărgineanu, 
ing. Șerban Lacrițeanu 
În perioada 1869 – 2000 în care este încadrată tratarea 

lucrării, au apărut albume elaborate de administraţia C.F.R. 
în care sunt listate seriile de locomotive cu abur cu caracte-
risticile constructive principale, în anii 1895, 1908, 1915 şi 
1935. Erau înscrise locomotivele seriei care existau în parc 
în acei ani de apariţie, dar în albumul din anul 1935 nu mai 
erau înscrise cele care în anii anteriori au fost radiate din parc. 
În lucrarea de faţă sunt prezentate toate locomotivele cu abur 
de cale normală care au fost în parcul C.F.R., de la intrarea 
în parc şi până la radiere. Ca noutate, autorii au identifi cat, în 
cercetările întreprinse la Direcţia Judeţeană Iaşi a Arhivelor 
Naţionale, în cadrul documentului „Fond 158  Direcţia Regi-
onală CFR Iaşi Serviciul Tracţiunii Dosar 2 / 1945“ ordinul 
transmis de Direcţia Tracţiune Bucureşti la toate regionalele 
de cale ferată cu numărul „616 / 50 col 1946  «Parcul de loco-
motive pe depouri»“ din 8 august 1946, semnat de directorul 
Tracţiunii,  ing. Gh. I. Stamatescu şi S. Şef Ser. T 7 (Serviciul 
T 7)  ing. M. Sbiera, document care este publicat pentru prima 
dată în această lucrare.

Lucrarea prezintă evoluţia parcului de locomotive cu abur 
cu ecartament normal începând cu anul 1869 când, la 31 oc-
tombrie, s-a inaugurat prima linie de cale ferată din Muntenia, 
Bucureşti – Filaret – Giurgiu şi la 15 decembrie s-a inaugurat 
prima linie de cale ferată din Moldova, Iţcani – Paşcani – Ro-
man, până în anul 2000, când s-a terminat acţiunea de radiere 
din parc a acestor loco-
motive şi au rămas doar 
cele reţinute ca piese de 
muzeu. Lucrarea este 
structurată pe capitole 
în raport cu anii apari-
ţiei albumelor elaborate 
de administraţia C.F.R. 
prin compartimentele 
de specialitate, stabilind 
şi câţiva ani semnifi -
cativi de către autori. 
Astfel, pe lângă anii 
apariţiei albumelor 1895, 1908, 1925 şi 1935, s-au mai introdus 
încă şase ani când au fost schimbări semnifi cative în parcul de 
locomotive cu abur al C.F.R. Prezentarea unei serii de locomo-
tive s-a realizat printr-un tabel în care sunt nominalizate exem-
plarele care au existat, un tabel cu caracteristicile constructive 
principale, a unor schiţe, scheme, fotografi i, cărţi poştale şi un 
text explicativ, indicându-se colecţia/sursa din care provin ima-
ginile. 

Un alt capitol cuprinde alte informaţii privind parcul de lo-
comotive cu abur de cale normală al C.F.R. În acest capitol, într-o 
secvenţă este redat, pentru prima dată în literatura de istorie fero-
viară, parcul de locomotive pe depouri din 8 august 1946, după 
documentul afl at în Fondul 158 al Direcţiei Judeţene Iaşi a 
Arhivelor Naţionale. Tot ca o noutate este tabelul cu numerele 

şi anii de fabricaţie a locomotivelor cu abur de cale normală 
fabricate la Uzinele N. Malaxa din Bucureşti. O altă secvenţă 
a acestui capitol o constituie prezentarea datelor de inaugura-
re a liniilor de cale ferată de pe teritoriul actual al României, 
într-un tabel cu 380 de poziţii. Lucrarea se încheie cu tabelul 
concentrator cu evoluţia parcului de locomotive cu abur de cale 
normală al C.F.R. de la 1869 până în anul 2000. Se prezintă 
nominal cele 6236 locomotive care au fost identifi cate de autori 
şi prezentate separat pe serii în capitolele amintite. 

ENCICLOPEDIA ECONOMIEI 
RESURSELOR MINERALE DIN ROMÂNIA, 
Editura AGIR și Editura Asociației 
Societatea Inginerilor de Petrol și Gaze 
– Dr. ing. Gheorghe Buliga, prof. univ. ing. 
Dumitru Fodor, geolog ing. Stelian Diță 
Dorinţa autorilor de a scrie o lucrare accesibilă tuturor ce-

lor care, într-un fel sau altul, au legătură cu explorarea şi valori-
fi carea zăcămintelor din subsolul ţării, este realizată cu succes în 
acest volum. Lucrarea – pe care am prezentat-o pe larg în nr. 
12/2015 al publicaţiei Univers ingineresc – este utilă unei arii 
largi de cititori care acţionează în domeniul geologiei, industriei 
miniere, de petrol şi gaze, ingineri, geologi, cercetători, proiec-
tanţi, întreprinzători, investitori 
şi deopotrivă, guvernanţilor şi 
legiuitorilor ţării. Înglobarea 
întregii problematici a cerce-
tării geologice şi exploatării 
bogăţiilor subsolului româ-
nesc într-o lucrare scrisă vine 
în sprijinul avizaţilor, a celor 
mai puţin avizaţi şi era absolut 
necesară, cu atât mai mult cu 
cât o asemenea lucrare lipseşte 
din portofoliul literaturii tehni-
ce româneşti. Cei trei autori au 
pus la dispoziţie o lucrare uni-
tară scrisă într-un stil sobru, bine documentat şi deosebit de utilă 
tuturor celor care au preocupări în domeniile abordate.

Enciclopedia prezintă exhaustiv resursele minerale din 
subsolul României, localizarea, metodele, tehnicile şi utilajele 
folosite pentru extracţia lor, industriile pe orizontală pe care 
le susţin, evoluţia comparativă a legislaţiei miniere româneşti, 
organizarea cercetării geologice şi a industriei extractive, in-
stituţiile specifi ce, învăţământul, participarea industriei ex-
tractive la exporturile româneşti etc. În ansamblul său, cartea 
are un ridicat grad de originalitate prezentând în premieră, pe 
lângă viziunea autorilor asupra domeniului, noutăţi în dome-

niul geologiei, mine, petrol şi gaze şi poate 
constitui suportul material al proiectelor de 
dezvoltare economică viitoare a României.

Enciclopedia este structurată în trei părţi: 
geologie, mine, petrol şi gaze şi se bazează pe 
date practice şi de o deosebită selecţie bibli-
ografi că de specialitate. Lucrarea a apărut în 
contextul în care geologiei, industriilor miniere 
şi de petrol şi gaze le revin sarcini deosebite 
privind  securitatea energetică şi dezvoltarea 
economiei naţionale pe baza resurselor de com-
bustibili minerali, a substanţelor nemetalifere şi 
a diverselor alte substanţe minerale şi roci utile.

METODE DE EVALUARE A EFECTELOR 
POLUĂRII AERULUI CU PARTICULE 
ÎN SUSPENSIE ASUPRA SĂNĂTĂȚII 
COPIILOR, Editura Matrix Rom, București 
– Prof. dr. ing. Ștefania Iordache (editor 
coordonator), conf. dr. ing. Daniel Dunea 
(editor coordonator științifi c)
Editarea acestei monografi i reprezintă un demers extrem 

de necesar în contextul actual în care comunitatea ştiinţifi că 

şi importanţi factori de decizie fac eforturi în vederea redu-
cerii nivelurilor concentraţiilor de particule în suspensie în 
zonele urbane, precum şi a impactului acestora asupra sănă-
tăţii umane. Lucrarea are o documentare complexă, de o mare 
diversitate şi se remarcă prin realizarea unei analize valoroa-
se şi foarte cuprinzătoare a metodologiilor existente pentru 
monitorizarea particulelor în suspensie din aerul atmosferic, 
subiectul fi ind tratat în corelaţie cu impactul asupra sănătăţii 
copiilor, segment al populaţiei cu vulnerabilitate ridicată.

Pe parcursul celor 12 capi-
tole elaborate de specialişti din 4 
instituţii academice şi de cerceta-
re, cu mare acurateţe ştiinţifi că, 
este abordat subiectul manage-
mentului integrat al calităţii ae-
rului, pornind de la preocupările 
existente la nivel european, până 
la prezentarea de soluţii inovati-
ve de monitorizare şi evaluare a 
calităţii aerului, bazate pe instru-
mente de prognoză, care includ 
algoritmi de inteligenţă artifi cială.

Elementele de originalitate 
ale cărţii variază, în esenţă, în abordarea multicriterială a su-
biectului poluării aerului cu particule: de la simplu la complex, 
sunt prezentate aspecte de interes ştiinţifi c de la tehnici actu-
ale, inovative, utilizate în domeniul monitorizării şi modelării 
datelor în scopul cuantifi cării riscului poluării cu particule în 
suspensie până la diverşi algoritmi şi modele matematice utili-
zate în predicţia evoluţiei spaţio-temporale a poluanţilor atmo-
sferici. Lucrarea tratează, în capitole distincte, aspecte de mare 
actualitate privind procesarea avansată a datelor, utilizarea me-
todelor geostatistice şi a tehnicilor de predicţie, care au un rol 
important în utilizarea modelelor numerice atmosferice pentru 
îmbunătăţirea previziunilor distribuţiei poluanţilor atmosferici 
şi a cartografi erii poluării aerului. Monografi a se remarcă şi prin 
tratarea aspectelor legate de metodele de predicţie a poluării cu 
particule, din domeniul inteligenţei artifi ciale: metode bazate pe 
reţele neuronale artifi ciale (de tip ANN – Artifi cial Neural Net-
work), metode bazate pe sistemele adaptive neuro-fuzzy (de tip 
ANFIS – Adaptive Neuro-Fuzzy Inference System) sau metode 
de tip Data Mining, bazate pe tehnici de extragere a informaţi-
ilor din seturi de date. Acestea sunt abordate şi din perspectiva 
dezvoltării sistemelor de avertizare timpurie la riscul expunerii 
la niveluri ridicate de pulberi în suspensie, care impun, prin ex-
celenţă, aplicarea unor modele de evaluare şi predicţie a disper-
siei poluanţilor aerului în zonele critice.

Cartea se constituie într-un reper monografi c pentru spe-
cialiştii din domeniu în anii ce vor urma, având în vedere con-
tribuţiile pe care le aduce în domeniul cunoaşterii ştiinţifi ce.

● ADAPTRONICA SISTEMELOR 
INTELIGENTE, Editura AGIR 
– Prof. univ. dr. ing. EurIng CS I 
Gheorghe Ion Gheorghe
Cartea este rezultatul cercetărilor ştiinţifi ce din Institu-

tul Naţional de Cercetare-Dezvoltare pentru Mecatronică şi 
Tehnica Măsurării, realizate de autor, în domeniul specializat 
inteligent, cu scopul promovării, în comunitatea ştiinţifi că şi 
tehnologică din România, a celei mai noi ştiinţe inteligente, 
pentru prezent şi pentru viitor, în sprijinul dezvoltării viitoarei 
societăţi informaţionale şi cibernetizate.

Lucrarea cuprinde în concepţie sistemică, inovativă şi ge-
nerativă, cunoştinţe noi, soluţii, principii şi structuri adaptronice

(Continuare în pag. 6)

DIPLOME

Foto: Mihai Petrovici
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inteligente şi aplicaţii originale în industrie, 
economie şi societate, reprezentând prezen-
tul şi viitorul domeniului avansat al „adap-
tronicii sistemelor inteligente“. Acest dome-
niu este, în prezent, la stadiul de creaţie ştiin-
ţifi că, experimentare, extindere şi diseminare 
naţională, pentru 
ca el să fi e înţeles, 
însuşit şi aplicat de 
către specialişti şi 
cercetători, urmând 
etapa de dezvoltare 
şi maturizare teh-
nică şi tehnologică, 
dar, mai ales, etapa 
de aplicabilitate in-
dustrială, prin inte-
grarea domeniului 
în „produse adap-
tronice inteligente“.

Domeniul specializat inteligent „Adap-
tronica sistemelor inteligente“ este deja, în 
România, iniţiat, creat şi în experimentare 
de laborator, în aplicaţii tehnice şi tehnolo-
gice originale şi adaptate mediului de lucru 
şi mix-ului de condiţii de operare, în cadrul 
proceselor şi procesărilor de fabricaţie inte-
ligentă, astfel: • pentru industrie, în arhitec-
turi structurale intregrate de hardware-uri şi 
software-uri inteligente, cu aplicaţii imediate 
în domeniul automobilului inteligent (exem-
plu: sisteme inteligente unicat pentru proce-
sul de control inteligent în fabricaţia de repe-
re şi componente auto, la SC Renault – Dacia 
SA Piteşti); • pentru cercetare ştiinţifi că, în 
modele experimentale inteligente adaptati-
ve, aferente soluţiilor originale, din tezele de 
doctorat (exemplu: sistem adaptronic inteli-
gent pentru micropoziţionare şi măsurare de 
înaltă precizie pentru platforme tehnologice 
inteligente din industria electronică şi meca-
tronică); • pentru tehnologii şi micro-nano-
tehnologii, în micro-nanoarhitecturi integrate 
senzoristice şi actuatorice, pentru noi direcţii 
de dezvoltare în inginerie şi micro-nanoin-
ginerie; • pentru ingineria medicală şi 
biomedicală şi bioinginerie, în micro-
nanosisteme inteligente pentru analize, 
selectări şi tratamente în domeniu etc.

În prezent, se experimentează noul 
domeniu de aplicabilitate al „Adaptro-
nicii sistemelor inteligente“, în telemo-
nitorizarea şi telecontrolul echipamen-
telor mecatronice, integronice şi adap-
tronice de control inteligent în procesele 
de fabricaţie industrială inteligentă.

Aşadar, lucrarea, caracterizată 
prin originalitate, noutate, aplicabili-
tate industrială şi societală, este desti-
nată dezvoltării inteligente sustenabile a vi-
itoarei societăţi româneşti din secolul XXI.

● DUAL ROTOR SINGLE 
INVERTER AND SINGLE 
STATOR PERMANENT 
MAGNETS SYNCHRONOUS 
MACHINE FOR HYBRID 
ELECTRIC VEHICLES, Editura 
Politehnica, Timișoara – 
Prof. dr. ing. Lucian Nicolae 
Tutelea, conf. dr. ing. Sorin 
Ioan Deaconu
Cartea tratează, pe parcursul a 119 pa-

gini, în cadrul a 11 capitole, problematica 
sistemelor de acţionare electrică a vehicule-
lor hibride serie şi paralel, utilizând o maşină 
electrică cu întrefi er axial cu un stator şi două 
rotoare disc, cu magneţi permanenţi distribu-
iţi pe suprafaţă, care funcţionează în regimuri 
diferite (motor, generator sau frână), se rotesc 
independent într-un domeniu larg de variaţie a 
vitezei, în acelaşi sens sau în sensuri diferite, 

sistemul fi ind alimentat de la un singur inver-
tor care generează o undă de tensiune cu două 
frecvenţe şi serveşte ca text de referinţă pen-
tru proiectanţi şi cercetători din domeniul in-
dustriei auto. Cartea se bazează pe experienţa 
îndelungată a autorilor în proiectarea analitică 
şi optimală a maşinilor electrice, pe validarea 

rezultatelor cu metoda elementului fi nit 
şi prin încercări experimentale, căutând 
un echilibru între teorie şi practică. 

Este propusă o familie nouă de 
maşini pentru tracţiunea electrică, cu 
dimensiuni de gabarit radiale şi axiale 
substanţial reduse şi densitate de cu-
plu respectiv randament  ridicate. Se 
prezintă elementele constructive de 
bază ale noii maşini electrice sincrone 
propuse, având întrefi er axial, un stator 
cu crestături pe ambele părţi şi două 
rotoare cu magneţi permanenţi, prin-
cipalele ecuaţii de proiectare, funcţiile 

obiectiv ale proiectării optimale şi infl uenţa 
saturaţiei asupra inductanţelor maşinii. Cu 
ajutorul înfăşurării statorice de tip concentrat 
şi a magneţilor permanenţi rotorici montaţi 
pe suprafaţă se dovedeşte capabilitatea maşi-
nii de producere a cuplului electromagnetic, 
cu o valoare medie şi o pulsaţie 
în directă legătură cu forma de 
variaţie a solenaţiei din întrefi er. 
Se propune o metodă de proiec-
tare nouă, prin subdivizarea ma-
şinii cu fl ux axial într-un număr 
sufi cient de mare de planuri de 
calcul independente, efectuarea 
calculelor cu metoda elemente-
lor fi nite bidimensională pentru 
fi ecare plan, iar valorile fi nale 
de calcul se obţin prin compu-
nerea rezultatelor obţinute pentru fi ecare plan. 

Pentru simulare se iau în considerare 
două regimuri (regimul staţionar şi regimul 
dinamic). Este analizată strategia duală de 
control vectorial al vitezei celor două rotoa-
re cu un stator comun, iar rezultatele simu-
lărilor dovedesc viabilitatea ei. Se prezintă 

apoi strategia duală 
de control vecto-
rial a cuplului cu 
simulările aferente. 
Ca element de ori-
ginalitate pe plan 
mondial, maşina 
sincronă cu întrefi er 
axial, având un sta-
tor şi două rotoare 
cu magneţi perma-
nenţi, este contro-
lată cu ajutorul unui 
singur invertor ce 

generează o undă de tensiune care modulea-
ză două frecvenţe simultan, fi ecare frecven-
ţă fi ind frecvenţa de sincronism a unuia din 
cele două rotoare, iar în acest fel rotoarele 
pot  funcţiona în regim de motor sau genera-
tor, independente unul faţă de altul, într-un 
domeniu larg de variaţie a vitezelor, în ace-
laşi sens sau în sens contrar. 

Se prezintă o soluţie originală de ali-
mentare a înfăşurării conectate în triunghi a 
statorului maşinii sincrone axiale de la un in-
vertor cu patru elemente de comutaţie şi un 
condensator divizat în circuitul intermediar. 

● COMPENDII DIN 
REZISTENȚA MATERIALELOR 
■ Vol. I, II, III, Editura AGIR 
și Editura MEGA – Prof. univ. 
em. dr. ing. Mircea Bejan 
(Vol. I, II, III), dr. ing. Mihaela 
Simion (Vol. I, II), dr. ing. Ioan 
Aurel Cherecheș (Vol. I, II), 
dr. ing. Daniel Gheorghe 

Lakatos (Vol. I, II), dr. ing. 
Ioan Vidican (Vol. I, II),  
drd. ing. Maria-Adriana 
Cordoș (Vol. III),  dr. ing. 
Tiberiu Lehene (Vol. III)
Prin conceperea şi apariţia volumelor 

de Compendii din rezistenţa materialelor 
(pe care Univers ingineresc le-a prezentat 
pe larg în numerele 20/2013 – Vol. I şi II şi 
nr. 12/2014 – Vol. III), autorii şi-au propus 
să ofere o bază, o temelie solidă în forma-
rea şi fundamentarea unei gândiri tehnice 
şi logice atât de necesare în realizarea unui 
suport durabil în activitatea inginerească. 
Lucrarea reprezintă expuneri rezumative, 
sintetice ale ariilor de interes manifestate de 
autori, completând cunoştinţele de bază ale 
inginerului, cunoştinţe de specialitate do-
bândite în sistemul învăţământului superior 
tehnic, întregind principiile fundamentale 
şi conceptele proiectării şi exploatării sis-
temelor mecanice, realizând sistematizarea 
anumitor aspecte din vastul domeniu al in-
gineriei mecanice.

Structura şi conţinutul cărţii urmăresc 
într-o oarecare măsură dezvoltarea lucră-
rii de Rezistenţa materialelor, elaborată 

în două volume de coordonatorul lucrării, 
prof. univ. em. dr. ing. Mircea Bejan în anul 
1982, completată  în ediţiile următoare, cărţi 
folosite de serii întregi de studenţi şi care au 
constituit suport în realizarea şi a altor cursuri 
apărute ulterior sub semnătura unor distinşi 
colegi. Cartea conţine aspecte importante din 
activitatea de pregătire doctorală a autorilor, 
din studiile şi cercetările specifi ce temelor de 
doctorat abordate.

Potrivit prof. univ. dr. ing. Ioan Száva, 
de la Universitatea Transilvania din Braşov, 
unul dintre referenţii ofi ciali ai lucrării anali-
zate, „Tematica abordată este de mare actu-
alitate şi utilitate, iar lucrarea în ansamblu 
satisface întru totul cerinţele impuse unui 
tratat tehnic modern. Întreaga lucrare este 
caracterizată printr-o înaltă ţinută ştiinţifi -
că, limbajul utilizat fi ind clar şi concis, au-
torii fi ind nu numai teoreticieni 
cu o pregătire temeinică, dar şi 
practicieni/cercetători consa-
craţi“.

Cui se adresează o aseme-
nea lucrare? Să ne gândim la 
cei ce-şi pregătesc teze de doc-
torat în domeniul ingineriei me-
canice; la absolvenţii universi-
tăţilor tehnice care vor să-şi sis-
tematizeze cunoştinţele tehnice 
dobândite de-a lungul studiilor 
universitare; la cercetătorii şi 
inginerii proiectanţi în dome-
niile construcţiilor inginereşti; în domeniul 
învăţământului tehnic superior, al logicii 
tehnicii şi ingineriei. Pe ansamblu, lucrarea 
rămâne deschisă unor tratări viitoare. 

Autorii au adresat mulţumiri profeso-
rilor universitari Tiberiu Dimitrie Babeu, 
Augustin Creţu, Ioan Száva şi Dan Mândru, 
„specialişti recunoscuţi pe plan naţional şi in-
ternaţional, care au binevoit să parcurgă ma-
nuscrisul şi să facă asupra unor aspecte ob-
servaţii de care am ţinut cu prisosinţă seama“.

• ECHIPAMENTE 
COMPLEMENTARE PENTRU 
SISTEMUL ANTIGRINDINĂ 
DIN ROMÂNIA, Editura 
SITECH, Craiova – Prof. univ. 
dr. ing. Gheorghe Manolea, 
s.l. dr. ing. Laurențiu 
Alboteanu, as. dr. ing. 
Constantin Șulea ș.a.
Lucrarea este rezultatul cercetărilor 

efectuate de coordonatori de mai bine de zece 
ani. De remarcat că echipa de cercetare s-a 
completat pe măsură ce au avansat cercetări-
le, pe măsură ce baza materială a fost diver-
sifi cată. Pe parcursul cercetărilor în domeniul 
echipamentelor complementare din Sistemul 
antigrindină în România s-au identifi cat pro-
blemele prin a căror rezolvare acesta devine 
performant, iar în fi nal s-au propus soluţii 
pentru poziţionarea automată a rampelor 
de lansare a rachetelor antigrindină, pentru 
alimentarea cu energie electrică de la surse 
alternative a echipamentelor specifi ce şi pen-
tru integrarea unui sistem informatic care să 
permită gestionarea informaţiilor.

Metodele de cercetare utilizate şi so-
luţiile propuse de autori conferă rezultatelor 

un pronunţat caracter de aplica-
bilitate şi originalitate. Astfel, 
soluţia propusă pentru orientarea 
automată a panourilor fotovoltai-
ce a fost verifi cată, mai întâi, prin 
modelare şi simulare numerică, 
iar rezultatele validate prin ex-
perimente pe prototip ce poate fi  
utilizabil în aplicaţiile reale. Ni-
velul tehnic şi ştiinţifi c ridicat al 
sistemului de monitorizare a cir-
culaţiei energiei, între panourile 

fotovoltaice – acumulatori – consumatori, 
este justifi cat prin faptul că produsul rezultat 
are înglobată şi o componentă software, iar 
originalitatea  este demonstrată de obţinerea 
Brevetului de Invenţie 126005/29.06.2012. 

Sistemul de poziţionare automată a 
rampelor de lansare a rachetelor antigrindină 
este un exemplu de comandă locală şi de la 
distanţă a unui sistem cu două grade de liber-
tate. În plus, partea de acţionare face apel la 
soluţii de ultimă generaţie: motoare sincrone 
cu magneţi permanenţi, drivere inteligente. 
Soluţia este materializată într-un echipament 
modular, utilizabil în activitatea de formare 
a personalului care lucrează în Sistemul anti-
grindină, şi într-un prototip montat pe o rampă 
reală prin care se demonstrează aplicabilita-
tea acestuia. Trebuie subliniată precizia de 
poziţionare foarte bună de +/– 1,50 precum şi 

utilizarea unui touch-screen 
pentru prescrierea locală a 
coordonatelor de tragere. 
Exemplele care ilustrează 
programarea driverelor in-
teligente fac din lucrare un 
instrument util atât celor 
care deservesc sistemul an-
tigrindină, cât şi altor speci-
alişti care lucrează cu siste-
me de acţionare inteligente.

Sistemul informatic, 
original în totalitate, spe-
cifi c unităţilor de lansare a 

rachetelor antigrindină, este format din sub-
sistemul pentru luarea deciziei de lansare, 
care se adresează exclusiv Unităţii centrale 
de comandă, şi din subsistemul pentru asista-
rea deciziei de lansare, care se adresează Uni-
tăţii locale de lansare a rachetelor. Sistemul 
informatic permite: micşorarea timpului de 
intervenţie, o mai bună organizare, un grad 
de securitate ridicat, o efi cienţă sporită, redu-
cerea costurilor de exploatare şi întreţinere, 
creşterea performanţelor.
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Sala Orpheum a Facultăţii de Muzică a 
găzduit manifestarea din Timişoara dedica-
tă Zilei Inginerului Român. În deschiderea 
manifestării au luat cuvântul preşedintele 
Sucursalei AGIR Timiş, prof. univ. em. dr. 
ing. EurIng Tiberiu Dimitrie Babeu şi șef de 
lucrări dr. ing. Lavinia Mădălina Micu, se-
cretar general al Sucursalei, redactor-şef al 
revistei Agro Buletin AGIR. De o apreciere 
deosebită s-a bucurat, pentru 
contribuţia sa la organizarea 
evenimentului, prof. univ. dr. 
ing. Doru Ion Petanec, di-
rectorul Direcţiei Agricole 
Judeţene Timiş, preşedintele 
Societăţii de Inginerii Agrico-
le, directorul colectivului de 
redacţie al publicaţiei amintite 
mai sus, care are cotaţie inter-
naţională COPERNICUS. 

Este de remarcat prezen-
ţa unor personalităţi ale ştiinţei şi tehnicii, 
membri titulari, corespondenţi şi de onoare 
ai ASTR, rectori, prorectori şi decani ai unor 
instituţii timişorene de învăţământ superior, 
preşedinţi ai unor societăţi şi asociaţii pro-
fesionale din diverse domenii ale ingineriei.

Momente deosebite, cu o puternică 
încărcătură emoţională, au fost prilejuite de 

evocarea vieţii şi activităţii prof. univ. dr. ing. 
Ionel Dobre, membru de onoare al ASTR, la 
împlinirea a 10 ani de la trecerea sa în nefi -
inţă, precum şi de păstrarea unui moment de 
reculegere în memoria conf. dr. ing. Mihaela 
Popescu, fosta preşedintă a Societăţii Femei-
lor Inginer din Sucursala AGIR Timiş.

Sub semnul continuităţii, al aprecierii 
contribuţiei generaţiilor de ingineri la pro-

gresul ştiinţei şi 
tehnicii româneşti, 
a fost înmânată Di-
ploma AGIR prof. 
univ. dr. ing. Luci-
an Tutelea.

Totodată, pe 
ordinea de zi a ma-
nifestării au fost în-
scrise teme referi-
toare la activitatea 
Sucursalei AGIR 

Timiş, o atenţie deosebită acordându-se tra-
diţionalei Săptămâni a Calităţii Timişene şi 
Timişorene. 

Participanţii au adresat mulţumiri pre-
şedintelui AGIR şi al ASTR, Mihai Mihăiţă, 
Consiliului Director al AGIR, publicaţiei Uni-
vers ingineresc pentru sprijinul permanent 
acordat Sucursalei AGIR Timiş. (T.D.B.)

SUB  LUPA  ACTUALITĂŢIISUB  LUPA  ACTUALITĂŢII

Ziua Inginerului Român,
marcată și la Timișoara

Realizarea excelenţei în afaceri consti-
tuie cea mai completă şi sigură armă compe-
titivă pe care organizaţiile actuale o au la dis-
poziţie. În acest context, lucrarea de faţă îşi 
propune să aducă un sprijin teoretic şi practic 
fi rmelor autohtone pentru realizarea excelen-
ţei în afaceri prin armonizarea culturii orga-
nizaţionale cu obiectivele fi rmei – obiectivul 
principal al acestei lucrări. 

Lucrarea este alcătuită din şapte capito-
le, fi ecare având obiective specifi ce. Primul 
capitol prezintă cadrul paradigmatic general 
şi justifi carea alegerii temei de 
cercetare. În capitolul 2 este 
trecut în revistă cadrul actual de 
realizare a excelenţei în afaceri, 
identifi cându-se într-o primă 
fază tendinţele generale la nivel 
naţional şi internaţional. Sunt 
prezentate cele mai importante 
modele de excelenţă în afaceri 
şi este întreprinsă o evaluare a 
performanţelor acestora. Por-
nind de la modelul general de excelenţă în 
afaceri propus de EFQM, acesta este adaptat 
la specifi cul fi rmelor româneşti, iar prin uti-
lizarea lui în cadrul cercetării aplicative sunt 
investigate aspecte descriptive şi explicative 
privind excelenţa în afaceri. Capitolul 3 este 
destinat explorării culturii organizaţionale în 
contextul excelenţei în afaceri. Este prezen-
tată atât problematica culturii naţionale, cât 
şi cea a culturii organizaţionale, precum şi 
particularizarea la cultura românească. Sunt 
expuse şi analizate critic din perspectiva 
adecvării la specifi cul fi rmelor româneşti 
modelele culturale relaţionate cu excelenţa 
şi sunt sistematizate şi fundamentate ştiinţi-

fi c principalele metode, tehnici, procedee şi 
instrumente de acţiune specifi ce culturii or-
ganizaţionale pentru realizarea excelenţei în 
afaceri. Capitolul 4 abordează problematica 
obiectivelor fi rmei, fundamentând ştiinţifi c, 
într-o manieră integrată, procesul de stabi-
lire a obiectivelor în organizaţii, analizând 
factorii de infl uenţă, facilitatori şi limitatori 
ai acestui demers. Capitolul 5 evidenţiază 
rolul liderului în procesul de implementare 
a excelenţei în afaceri în fi rmele româneşti, 
realizând sinteza abordărilor teoretice şi 

practice referitoare la leadership, 
expunând şi analizând critic vari-
ate modele de leadership în orga-
nizaţiile orientate spre excelenţă, 
cu aplicare la specifi cul fi rmelor 
româneşti. Capitolul 6, esenţial 
pentru demersul teoretic şi prac-
tic, realizează integrarea domeni-
ilor abordate, din punct de vedere 
relaţional. Astfel este analizată 
atât cantitativ, cât şi calitativ, ar-

monizarea culturii organizaţionale din fi rme-
le româneşti studiate, cu obiectivele stabilite 
la nivel de top management, aceasta fi ind 
apoi raportată la excelenţa în afaceri. Capi-
tolul 7 prezintă concluziile cercetării teoreti-
ce şi empirice. Lucrarea se încheie cu enun-
ţarea posibilelor contribuţii la dezvoltarea 
cunoaşterii, precum şi a limitelor cercetării 
efectuate şi a direcţiilor viitoare de cerceta-
re, pentru care demersul de faţă constituie un 
incitant punct de plecare.

Cartea poate fi  procurată de la Libră-
ria AGIR din Bucureşti, sect. 1, Bdul Dacia 
nr. 26, tel. 021 319 49 45, e-mail: libraria@
agir.ro.
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Autoritatea Naţională pentru Admi-
nistrare şi Reglementare în Comunicaţii 
(ANCOM) a publicat spre consultare publi-
că un document care prezintă perspectiva 
preliminară a Autorităţii asupra evoluţiilor 
din sectorul comunicaţiilor digitale din Ro-
mânia până în anul 2020 şi asupra moda-
lităţilor în care Autoritatea îşi propune să 
răspundă acestor evoluţii.

Iniţiativa ANCOM rezumă 
principalele elemente identifi ca-
te în urma unei analize strategi-
ce prospective pentru asigurarea 
funcţionării competitive a comu-
nicaţiilor digitale din România 
în benefi ciul utilizatorilor în pe-
rioada 2016 – 2020. Este vorba 
despre un document de discuţie, nu despre un 
proiect de strategie, şi reprezintă prima etapă 
a unui demers de analiză şi dialog care va aju-
ta Autoritatea să cristalizeze, cu ajutorul tutu-
ror celor interesaţi de domeniul comunicaţii-
lor, o viziune pentru perioada menţionată, dar 
şi să contureze priorităţi şi direcţii de acţiune 
defi nitorii pentru foaia de parcurs a ANCOM.

ANCOM consideră că, deşi în orizon-
tul de timp supus analizei, cererea de servicii 
digitale va rămâne neuniformă şi profund 
eterogenă în România, Internetul fi x va con-
tinua să asigure „viteze de invidiat“, creşte-
rea Internetului mobil, actualmente extensi-
vă, va deveni intensivă, bazată pe creşterea 
trafi cului odată cu reducerea tarifelor şi cu 
îmbunătăţirea calităţii, iar frontierele dintre 
serviciile de comunicaţii electronice tradiţi-
onale şi „aplicaţiile“ sau serviciile „de conţi-
nut“ se vor estompa progresiv, generând noi 
provocări pentru reglementare. 

De asemenea, este de aşteptat ca în Ro-
mânia să continue dezvoltarea unor reţele de 
comunicaţii performante, care vor încorpora 
rapid progresul tehnologic şi vor tinde spre 
reţele IP, iar garantarea net neutrality va per-
mite inovarea şi dezvoltarea unor noi modele 
de afaceri, în benefi ciul utilizatorilor.

Priorităţile strategice identifi cate de 
iniţiativa ANCOM sunt: 
promovarea competitivităţii 
reţelelor, maximizarea dis-
ponibilităţii serviciilor şi ca-
pitalizarea benefi ciilor reţele-
lor IP. Pentru materializarea 
acestora, ANCOM a identifi -
cat, preliminar, o multitudine 
de acţiuni, măsuri şi direcţii 

de acţiune posibile, detaliate în documentul 
supus consultării. 

Consultarea publică pe marginea 
acestui document se va derula până la 3 
noiembrie 2015, persoanele interesate fi ind 
invitate să formuleze şi să transmită obser-
vaţii şi propuneri pe adresa sediului central 
al ANCOM (Str. Delea Nouă nr. 2, sector 3, 
Bucureşti), direct la registratură sau prin in-
termediul direcţiilor regionale ale Autorităţii. 
Observaţiile pot fi  transmise şi prin fax, la 
numărul +40 372 845 402 sau prin e-mail, pe 
adresa consultare@ancom.org.ro. 

Contribuţiile rezultate din consultarea 
publică vor fi  prezentate şi discutate la data de 
17 noiembrie 2015, într-un eveniment public. 
Demersul de analiză strategică al ANCOM 
va continua cu un document de poziţie, care 
va fi  consultat public în trimestrul I din 2016, 
permiţând astfel fi nalizarea unui document de 
strategie în prima jumătate a anului 2016.

Dezbatere publică pe tema 
evoluției comunicațiilor din 

România în perioada 2016 – 2020

Cotizația de membru al AGIR 
pentru anul 2016
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● ANIS a lansat Premiile indus-
triei de software și servicii IT. Asociaţia 
Patronală a Industriei de Software şi Servicii 
(ANIS) a lansat Premiile industriei de software 
și servicii IT. Premiile vor fi  acordate în cadrul 
Galei ANIS, care va avea loc în ianuarie 2016. 
Organizaţiile interesate să se înscrie în competiţie 
îşi pot depune candidaturile până la 1 decembrie 
a.c. Nominalizările pot fi  trimise de organizaţiile 
implicate sau de terţi, cu acordul formal al celor 
nominalizaţi. Juriul va fi  format din reprezentanţi ai 
comunităţii industriei de software. Companiile se 
pot înscrie la următoarele categorii: ■ Programul 
de Cooperare Academică al Anului;  ■ StartUp-ul 
Anului; ■ Proiectul de software outsou rcing al anu-
lui; ■ Produsul software al anului; ■ Proiectul de 
cercetare-dezvoltare al anului; ■ Clientul anului; 
■ Compania anului. Informaţiile pentru înscriere 
sunt disponibile pe situl Galei, www.gala.anis.ro. 

● NASA va avea, de la 1 noiembrie, 
propriul post TV în sistem UltraHD. 
Agenţia spaţială americană NASA şi compania 
Harmonic s-au asociat pentru a lansa NASA TV 
UHD, primul post de televiziune non-comercial în 
sistem UltraHD din America de Nord, informează 
broadbandtvnews.com. Parteneriatul s-a făcut în 
baza Space Act Agreement, un contract de colabo-
rare semnat de compania Harmonic cu Marshall 

Space Flight 
Center, un cen-
tru operat de 
NASA în ora-
şul Huntsville 
( A l a b a m a ) . 
Postul de tele-
viziune revo-
luţionar are o 

rezoluţie de 8 megapixeli în sistem UHD, ceea ce 
le dă telespectatorilor şansa să se bucure de o mul-
titudine de imagini care înfăţişează minunile spa-
ţiului cosmic. Materialele video difuzate de NASA 
TV UHD vor avea la bază imagini şi fi lmări video 
de înaltă rezoluţie de pe Staţia Spaţială Internaţi-
onală (ISS) şi din alte misiuni ale NASA. Acestea 
vor cuprinde, de asemenea, înregistrări remasteri-
zate ale unor misiuni istorice. În prezent, Harmo-
nic se afl ă în negocieri cu mai mulţi operatori de 
televiziune cu scopul de a include NASA TV UHD 
în ofertele furnizorilor de televiziune prin satelit, 
prin cablu şi prin fi bră optică. Noul canal va fi  lan-
sat la 1 noiembrie, în urma unor teste preliminare.

● Studiu despre posibilitatea redu-
cerii sărăciei energetice în România. 
Autoritatea Naţională de Reglementare în dome-
niul Energiei (ANRE) a comandat Academiei Ro-
mâne un studiu despre efi cienţa energetică şi po-
sibilitatea reducerii sărăciei energetice în Româ-
nia, acesta urmând să fi e lansat la 2 noiembrie a.c., 
a anunţat Emil Calotă, vicepreşedinte al instituţiei. 
Studiul, intitulat „Efi cienţa energetică – priorita-
te naţională pentru reducerea sărăciei energetice, 
creşterea calităţii vieţii şi siguranţa consumatori-
lor de energie“, a fost realizat de Institutul de Cer-
cetare a Calităţii Vieţii şi Institutul de Sociologie. 
Preşedintele ANRE, Niculae Havrileţ, a precizat 
că este foarte importantă o comparaţie între ceea 
ce înseamnă încălzire pe gaz, pe energie electrică 
sau pe masă lemnoasă. 

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

Până la începutul lunii octombrie, 
146 de ţări au depus la Organizaţia Naţi-
unilor Unite planuri naţionale de acţiune 
pentru punerea în aplicare a obiectivelor 
referitoare la lupta împotriva efectelor 
schimbărilor climatice. 80% dintre aces-
te planuri conţin obiective măsurabile şi 
tot atâtea conţin acţiuni concrete care vor 
fi  întreprinse. Cele 146 de state sunt res-
ponsabile pentru aproximativ 87% din 
totalul emisiilor de gaze cu efect de seră. 

Christiana Figueres, secretarul exe-
cutiv al United Nations Framework Con-
vention on Climate Change (UNFCCC), a 
declarat: „În ultimele câteva luni, numărul 
ţărilor care au trimis planurile de acţiune 
a crescut semnifi cativ: aveam un curs 

lin, acum avem o adevărată «inundaţie». 
Această rată de răspuns fără precedent re-
fl ectă o recunoaştere din ce în ce mai mare 
a oportunităţii de neegalat pe care o avem 
la nivel naţional pentru atingerea unei 
dezvoltări cât mai solide şi sustenabile“.

Până la acest moment, printre cele 
146 de state nu se afl ă şi România, însă 
este de aşteptat ca ţara noastră să de-
pună propriul plan până în luna de-
cembrie, înainte de începerea COP21, 
la Paris. Oricum, ţara noastră se supu-
ne obiectivelor din planul general al 
Uniunii Europene, care obligă statele 
membre să îşi reducă emisiile de gaze 
cu efect de seră cu 40% până în 2030, 
raportat la nivelurile din 1990. Faţă 

de acest an de referinţă, la nivelul UE, 
s-au înregistrat deja reduceri de emisii de 
aproximativ 19%, simultan cu creşteri de 
mai mult de 44% ale PIB-urilor ţărilor 
membre. Până în 2020, UE şi-a asumat 
o ţintă de reducere a emisiilor de gaze 
cu efect de seră de 20%, fi ind aproape de 
îndeplinirea ei. (Sursa: green-report.ro) 

Unul dintre principalii integratori 
IT&C din regiune, Grupul Teamnet, a 
anunţat colaborarea cu Airbus Defence & 
Space. Airbus este furnizorul pentru cre-
area soluţiei sistemului de comunicaţii de 
date de bandă largă şi a calculatorului de 
bord, pentru o nouă aeronavă fără pilot 
denumită Signus. Teamnet se implică 
activ în cercetarea şi dezvoltarea teh-
nologiei UAV (aeronave fără pilot) cu 
obiectivul de a contribui la proiectarea 
şi integrarea soluţiilor inovatoare pentru 
colectarea de date precise în timp real, 
din aer. Compania dezvoltă şi integrea-
ză următoarele elemente: calculatorul de 
bord, sistemul de senzori necesar pentru 
colectarea datelor, sistemul computerizat 
de navigaţie şi platforma aeriană. „După 
mai bine de 100 de ani de la primul zbor 
al pionierului în aviaţie, Aurel Vlaicu, ne 
face plăcere să marcăm un pas important 
în istoria şi industria aviatică din Româ-
nia: crearea prototipului Signus, care poate 
opera deasupra Mării Negre la o distanţă 
de 200 km, pentru siguranţa frontierei 
maritime şi terestre. Aeronava fără pilot 
Signus va avea un impact semnifi cativ 
pentru colectarea de date şi monitorizarea 

zonelor de interes, oferind un acces facil la 
soluţiile inovatoare necesare organizaţiilor 
publice şi private din regiune“, a precizat 
Bogdan Padiu, CEO al Grupului Teamnet.

Prototipul Signus a fost conceput 
pentru a opera la o viteză maximă de 230 

km/h. Cu o sarcină maximă la decolare 
de 100 kilograme, Signus va putea atinge 
un plafon de 3000 metri. Sistemul este in-
teroperabil cu aceeaşi staţie de comandă 
şi control cu care este operată aeronava 
Hirrus, oferind clienţilor atât capabilităţi 
tactice, cât şi operaţionale. 

Prin tehnologiile inovatoare şi 
gradul ridicat de performanţă, aeronava 
fără pilot va desfăşura acţiuni complexe 
de monitorizare şi colectare a datelor în 

timp real de la sol, cu mari benefi cii în 
domenii precum situaţiile de urgenţă, 
agricultură, protecţia mediului, transport 
sau energie, dar şi în siguranţa naţională 
şi de frontieră. De exemplu, Signus va fi  
capabil să colecteze date în timp real în 

situaţii de urgenţă, 
precum incendii, 
inundaţii sau alu-
necări de teren, 
va supraveghea şi 
monitoriza mediul 
şi schimbările cli-
matice, fl ora şi fa-
una în ariile prote-
jate, nivelurile de 
poluare din atmo-

sferă, traseele de transport rutier, feroviar 
sau maritim, precum şi infrastructuri cri-
tice. „Lucrăm împreună cu instituţii de 
cercetare academică precum Facultăţile 
de Aeronautică, Automatică, Electronică 
şi Informatică, deoarece, alături de aces-
tea, ne dorim să depăşim limitele actuale 
ale tehnologiei şi să plasăm România din 
nou pe harta ţărilor cu tradiţie în aviaţie, 
de data aceasta, în domeniul tehnologiei 
UAV“, a adăugat Bogdan Padiu.

Contribuții românești la cercetarea 
și dezvoltarea aeronavelor fără pilot

146 de țări au depus la ONU planuri 
de acțiune privind schimbările climatice

Dr. Marius-Ioan Piso, preşedin-
te şi director executiv al Agenţiei 
Spaţiale Române (ROSA), a fost 
ales preşedinte al secţiunii Ştiinţe 
Sociale a Academiei Internaţionale 
de Astronautică (IAA) – Secţiunea 
4, care cuprinde şefi  de agenţii spa-
ţiale, personalităţi în drept spaţial, 
management, diplomaţie, economie, 

istorie şi în alte discipline societale le-
gate de spa-
ţiu. Aceasta 
este cea mai 
înaltă pozi-
ţie ocupată 
până în pre-
zent de un 
român în 

acest forum mondial important. Preci-
zăm că IAA este singura organizaţie re-
cunoscută care reuneşte elita activităţilor 
spaţiale şi are 899 membri permanenţi 
şi 277 membri corespondenţi din 84 de 
ţări, cercetători de elită, conducători de 
misiuni spaţiale, astronauţi şi cosmona-
uţi, personalităţi în politica spaţială şi 
diplomaţie, şefi  de agenţii spaţiale.

Dr. Marius-Ioan Piso, ales președinte 
al unei secțiuni a IAA
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